6.6. Korelasyon Analizi
p : Kitle korelasyon katsayisi

Iki ya da daha ¢ok degisken arasindaki iliskiyi gosterir. Korelasyon ¢oziimlemesinin amaci,
degiskenler arasindaki iliskinin derecesini ve yoniinii belirlemektir.

+ Iki degiskenin her ikisi de ayn1 yonde degisim
ﬁ’+

<+
4+ <+ ++ i gosterirse aralarindaki iligki pozitiftir ve
fa

korelasyon katsayisinin isareti (+) olur.

v

\ Degiskenlerden biri artarken digeri azaliyorsa
4 _ s
+£%$+ iliski negatiftir ve korelasyon katsayisi (-)
4+
%t isaretlidir.
\ Degiskenler arasinda negatif yada pozitif yonde
#+
ﬁ :§_++ birlikte bir degisim yoksa bu durumda
s

korelasyon katsayist sifirdir.

v

p = 1 ise iki degisken arasinda pozitif yonde tam bir iliski vardir.

p = —1 1se iki degisken arasinda negatif yonde tam bir iliski vardir.

R? — Belirtme katsayisi

2 _ RKT
~ YOAKT

r = +VR?>——p  oOrneklem korelasyon katsayisi (Pearson’in korelasyon katsayist (p = r))

-1<p<1, —-1<r<1

120



r’nin igareti regresyon katsayisi b, ’in isareti ile aynidir.
b;>0 - 1r;>0

b;<0 - 1r; <0

Y(y—9) =0iser =1yadar = —1 olur.(ideal uyum)(Gergek deger ile tahmin arasinda fark
yoktur.)

Eger regresyon dogrusu y ile ¢cakisan yatay dogru ise yani egim sifir oldugunda

Du-9t=) -9

Dolayisiyla by = y olur. Buradan r = 0°dur.

= _Covkxy) . _ _
P= var(x)var(y) ! COV(X, Y) = E(XY) E(X)E(y)
Orneklem igin,

_ XYOAGT LXiyi — %
"~ JXOAKT YOAKT J(Z o @) (Z 2 _%)

i

6.7.1. Korelasyon Katsayisina iliskin Hipotez Testi

Korelasyon katsayisinin 6nemliligini test ederken Orneklem dagiliminin bilinmesi gerekir.
Orneklem korelasyon katsayisinin (r) dagilimi, 6rneklem hacmi (n) ve Kitle korelasyon
katsayisina (p) baglidir. Orneklem korelasyon katsayisi r’nin dagilimi p’nun biiyiik degerleri
ve drneklem hacminin kiiclik degerleri i¢cin normal dagilimdan farklidir.( p kiiciik oldugunda
dagilim normaldir.) p =0 olan bir kitleden c¢ekilen rasgele orneklemin korelasyon
katsayisinin dagilimi r~N(0, 62) dir. Ancak p # 0 oldugunda bu durum séz konusu degildir.

p = 0 ve p # 0 olmasina gore iki test yapilacaktir.
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6.7.1.1. p = 0’1n Testi

1. Ho:p=0
Hi:p<0, p>0, p#0

_r—p _|1-r?
2. ty= Sr ' Sr = n-2
3. H1p<0 H1p>0

(Hp: B1 = 0 hipotezinin testine esdeger test)

Hl:pio

i y
_tT((x,n—Z) tT(oc,n—z)

ty < —tp(en-2) ise Hy red ty > tpn-2) ise Hp red

6.7.1.2. p # 0’n Testi

1. Hp:p=po
Hi:p <po, P> Po, P # Po

2. Fisher’in Z doniisiimii

1 1+
7. = Eln (_r)' ZrNN(Hr' 0-1%)

1-r
1, (1+p 1
==In (—) oy = |—
Hr =3 1-p/’ r n-3
Test istatistigi
Zr—yr
Iy =—
H o
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_tT(oc/Z,n—Z) tT(oc/Z,n—Z)

ty < _tT(a/Z,n—Z) yada
ty > tr(a/2,n-2) ise Hy red



3. Hi:p < po Hy:p > po Hiip # po

{ v I
—Z7(q) AVEY —Zrw/2)  Lr(a/2)

ZH < _ZT(O() - HO red edilir ZH > ZT(O() - HO red edilir ZH < _ZT(O(/Z) yada
ZH > ZT(O(/Z) 4 HO red edilir

Korelasyon katsayis1 p, degerinden farklidir, biciminde yorum yapilir.

6.7.2. Kitle Korelasyon Katsayisinin Giiven Arahgi

p kitle korelasyon katsayisinin giiven araligin1 bulabilmek i¢in 6nce ;. i¢in aralik bulunur
sonra p’ya doniistiiriiliir.

P(Zr - ZT(O(/Z)GI‘ < 28% < Zr + ZT(a/Z)Gr) =1-a

U yerine yazilirsa;

1 1+p
P(Zr - ZT(o(/Z)GI' < Ell’l (1

) < Zr + ZT(a/Z)Gr) =1—«

olur.

W icin aralik bulunduktan sonra p i¢in aralik bulunur.

Ornek 6.6. Ornek 6.4 deki verileri kullanarak

a) Yas ve agirlik arasindaki ilginin miktarini bulunuz.
b) Onem kontroliinii p = 0.85 durumu igin yapiniz.
¢) Kitle korelasyon katsayisi i¢in %95°lik giiven sinirlarini belirleyiniz.

Coziim:
YOAKT = 33.378, XOAKT = 115.750, XYOACT = 60.825 olarak bulunmustu.

_ XYOACT _ 60.825 _
a)r = J(XOAKT)(YOAKT)  ./(115.750)(33.378) 0.98
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b) HO: p = 0.85

H,: p # 0.85
Ly — Wy
7. =
H Gr
7 _11 (1+r)_11 (1+O.98)_2298
rT M\ I =) T2 1 2098) T “

W = %ln (H—p) =1n (1+0'85) = 1.256, o, = |[—

1-p 2 1-0.85

2.298-1.256
ZH _—m—m—_—--mo-
0.277

3.76

Z1(0.025) = 1.96

Zy = 3.76 > Z1 = 1.96 oldugundan H red edilir.
Orneklem p = 0.85 olan kitleden alinmamustir.

C) P(Zy — Z1(a/2)0r < WU S Zp + Zy(q/2)0r) = 1 —
Z,=2298, o,=0277, Zrpozs =196

ue: (Ze + ZT(O.OZS)Gr)

(2.298 F (1.96)(0.277))

w.: [1.755; 2.841]

Buradan; (0.94 < p < 1) olarak bulunur.
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Ornek 6.7. :Cigerlerinden rahatsiz olan insanlardan 10 tanesi rasgele secilmis ve sigara
ictikleri y1l say1st ve ciger rahatsizliginin derecesine iliskin bilgileri asagida verilmistir.

Sigara igilen yil: 25 36 22 15 48 39 42 31 28 33
Rahatsizlik derecesi: 55 60 50 30 75 70 70 55 30 35

a) Bagimli ve bagimsiz degiskeni belirleyerek sigara igmek ve cigerlerinden rahatsiz olma
arasindaki iliskiyi ifade eden regresyon denklemini bulunuz. 19 yil sigara i¢cen bir kimsenin
rahatsizliginin derecesini tahmin ediniz.

b) a = 0.05 anlam diizeyinde regresyon katsayilarinin nem kontroliinii yapiniz.
C) Bo Ve B4 igin %95 giiven diizeyinde giiven araliklarini olusturunuz.

d) Sigara i¢gmek ile cigerlerinden rahatsiz olma arasindaki ilgi miktarim1 bularak, bu iki
degisken arasindaki ilgi miktarinin %75 oldugu hipotezini a = 0.05 anlam diizeyinde test
ediniz.

e) Onem kontroliinii p = 0 durumu igin yapmiz.
f) Kitle korelasyon katsayisinin %95°lik giiven sinirlarini belirleyiniz.

g) Bagimsiz degiskenin bagimli degiskendeki degisimin yiizde kagini agikladigini ifade
ederek yorumlayimiz.

Yx =319 ,¥x?=11053 ,%=319
Yy; =530, Xyf =30600 ,y=>53

a) x: sigara igilen y1l (bagimsiz)
y: rahatsizlik derecesi (bagimli)

3\7 = bo + b1X
LX 1Y 319)(530
XYOACT ~Xxjyj —=—r-—— 18055 — (i—(()) 1148 _ . o
1= = = = = 1.
XOAKT T x)? (3192 8769
St -2 11053 — 275

by =¥ — byX = 53 — 1.309(31.9) = 11.243
9 = 11.243 + 1.309x

§ =11.243 + 1.309(19) = 36.114
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b) 1) Ho:Bo =0
Hi:Bo#0

2) t,, = 2o=Boo _ bo

Sp Sp

0 0

1 %2
Spy = \/ RAKO [H + XOAKT]
2
X.
XOAKT = » x? — % = 876.9
Zy)’ (530)
YOAKT = ) yf — === = 30600 — —— = 2510
X. .
XYOACT = Z X;yj — 2 ,nZ = 1148

RKT = b;XYOACT = 1.309 x 1148 = 1502.732
RAKT = YOAKT — RKT = 2510 — 1502.732 = 1007.268

1007.268
RAKO = - 125.909

Sby = \/ RAKO E + XO)_(ZKT]

_ 1, (3192 _ _
= J125.909 (10 + o ) — \/158.704 = 12.598
by _ 11243

Sp,  12.598

ty = = 0.892

t7(0.025,sd = 8) = 2.306

3) ty < tr oldugundan Hy, red edilemez. Yani, B, katsayis1 onemli degildir.

1.Hy:B1 =0
Hl: Bl * 0
2.tH = Sle
1
o - RAKO 125.909_0144
b1 ™ IXOAKT ~ .| 8769
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Co_bi 1309 o
7S, 0144 7

3.t(0.025,sd = n — 2 = 8) = 2.306

ty > tr oldugundan H, red edilir. Regresyon katsayisi1 énemlidir. Egim 6nemli oldugu igin

regresyon dogrusunun anlamli oldugu séylenebilir.

F testi ile,
1) Hy: B, =0
Hl: Bl * 0

2) Varyans Analizi Tablosu

DK Sd KT KO Test

Regresyon 1 1502.732 1502.732

Regresyondan o _ 1502.732 _

ayrilis n-2=8 1007.268 125.909 Fy 125909 11.935
Toplam n-1=9 2510

3) Fr(0.05,sd1 =1,sd2 =n—2 =8) = 5.32

Fy > Fr oldugundan Hy, red edilir. Yani, regresyon dogrusu 6nemlidir.
¢) By igin;

P(b; —trSp, < By <b; +1tSp,)=1—«a

B1€(1.309 — 2.306(0.144); 1.309 + 2.306(0.144))

B1€[0.9769; 1.6411]

Bo i¢in;

P(by — trSp, < Bo < by + t1Sp,) =1 —«

Boe(11.243 — 2.306(12.598); (11.243 + 2.306(12.598))

Boe[—17.808; 40.294]
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d) HO: p == 0.75
H,: p # 0.75

530)2
YOAKT = Z (ZY] 30600—( 10) = 2510

XYOACT _ 1148

- = = 0.774
VXOAKT VYOAKT ,/(876.9)(2510)
y - Zr—pr _ 10300973 _ 0.151
or 0.378

7 11 (1+r) _ 11 (1+O.774)_ 1,030

r=o M=) T2 1 —o077a) T &

1 1 1 14+0.75 1 1

pe=3n(78) =i (57) =0973 o= 5= \ﬁ = 0378

vo4

_ZT(O.OZS) = —1.96 ZT(0,025) = 1.96

Zy < Zt oldugundan H, red edilemez. Buradan ilgi miktarinin 0.75 oldugu sdylenebilir.

e) Hy:p=0
Hi: p#0
ty = rs—rp s = 1n__r22
> = \/@ = 005012, ty = goro; = 15.443
tT(%=0.025,n—2=8) = 2.306

ty > tr oldugunda Hj red edilir.

Orneklemin geldigi kitlenin korelasyon katsayisi sifirdan farklidir.
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f) P(Zy — Zr(a/2)0r < Uy < Zp + Z1(/2)0r) =1 —«
12 1.030 + (1.96)(0.378)

i (0.289; 1.771)

Buradan;

(0.28 < p < 0.95)

bulunur.

o) R? = RKT _ b;XYOACT _ (1.309)(1148)
YOAKT ~ YOAKT 2510

= 0.60
Bagimsiz degisken bagimli degiskenin %60°1m1 agiklamaktadir. Bu yeterince yliksek degildir.

Bagimli degiskeni daha iyi agiklayabilmek i¢in baska bagimsiz degiskenlere ihtiyag
duyulmaktadir.
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